
Kjære IAA i Stavanger!                                                                                             04.11.04
 
Vi vil gjerne takke for alt dere har gjort for oss! Vi kan nesten ikke sette ord på hva dere har betydd for oss, men skal prøve å formulere det her så godt vi kan!!!
 
Da sønnen vår fikk diagnosen "infantil autisme" for fire år siden, stod vi på bar bakke uten noen som helst hjelp eller apparat rundt oss. Etter hvert ble PPT satt inn ettersom de var de eneste vi kjente til. De baserte veiledningen på møtevirksomhet en gang i måneden og var kun rettet mot barnehagen hvordan en kunne tilrettelegge forholdene rundt sønnen vår. Frustrasjonene til vår sønn fortsatte i økende grad og han isolerte seg bare enda mer. Personalet i barnehagen ble like fortvilet som oss. Vi hadde heller ingen direkte veiledning i forhold til de mange problemer som oppsto på hjemmebane. Tross vår unge alder skjønte vi at her var det stor mangel på kompetanse innen direkte veiledning og målrettet trening fra PPT sin side.
 
Heldigvis kjente vi til Atle Hansen (ved IAA i Haugesund) som jobbet med barn med autisme. Vi ble av ham satt i direkte kontakt med IAA i Stavanger, som omgående sendte Jens Skår og Dagfinn Klovning hjem til oss for å møte sønnen vår som da var fire år. De observerte og vurderte hva slags tiltak de skulle sette i gang med.
 
Målrettet trening ble da igangsatt umiddelbart med direkte veiledning til oss som foreldre og til de ansatte i barnhagen. Nå begynte ting å snu seg. Vi fikk en sønn som virket mer fornøyd, og som vi kunne få bedre kontakt med. Vi kunne tidligere ikke gi ham en klem engang uten at han ble rasende.
 
Dessverre motarbeidet kommunen oss og ønsket ikke å samarbeide med IAA. Dermed ble det ikke frigjort ressurser til hjemmet. Kommunen nektet også IAA å veilede i barnehagen selv om personalet og ledelsen der ønsket dette.
 
IAA tilbudte seg likevel å stille opp når de hadde anledning til det, både med veiledning hjemme og tilbud om at primærkontakt i barnehagen kunne ta sønnen vår med til Instituttet. 
 
Veien videre skulle bli tung og lang, men vi nektet å gi opp! Vi visste at IAA var det rette tilbudet for oss og vår sønn!
 
I dag er Sølve 8 år, og går i tredje klasse i en ny kommune. Denne kommunen/skolen er mye åpnere til opplegget vi ønsker å gjennomføre. Han følger klassen sin i alle fag, og følger vanlig L- 97. Sølve klarer seg godt i alle fag og ikke MINST har han fått mange gode venner som verner godt om ham og setter pris på ham for den han er. Nå ser vi lyst på fremtiden. Dette er mye mer enn vi noen gang hadde forventet oss.
 
Vi vil gjerne takke alle ved IAA både i Stavanger og Haugesund. En spesiell takk til Atle Hansen, Jens Skår, Linda Teikari (som har vært en fantastisk avlaster og uunnværlig både for vår sønn og oss foreldre), Dagfinn Klovning og ellers alle vi har truffet gjennom Instituttet. Takk for at dere tok så godt i mot oss, og så godt vare på oss.
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Marianne og Kjartan Nygaard

